
 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 

CONSELHO UNIVERSITÁRIO 
 

ATA DA CENTÉSIMA QÜINQUAGÉSIMA QUINTA SESSÃO DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO, ORDINÁRIA, REALIZADA SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO 
REITOR EM EXERCÍCIO, PROF. JOSÉ LUIZ FONTES MONTEIRO, DIA 22 DE MARÇO DE 
2007, ÀS 9:30 HORAS, NA SALA DE SESSÕES DO CONSELHO, GABINETE DO REITOR, 
ILHA DA CIDADE UNIVERSITÁRIA, RIO DE JANEIRO. 
 
Compareceram à sessão os seguintes Conselheiros: Técnico-Administrativo Agnaldo Fernandes 
(representante do Corpo Técnico-Administrativo), Prof. Marcelo Macedo Corrêa e Castro (Decano 
do CFCH), Prof. Edson Rosa da Silva (representante dos Professores Titulares do CLA – suplente), 
Aluna Renata Figueiredo Anomal (representante do Corpo Discente), Prof. Luiz Antônio Constant 
Rodrigues da Cunha (representante dos Professores Titulares do CFCH), Prof. Leo Affonso de 
Mores Soares (Decano do CLA), Técnico-Administrativo Marcílio Lourenço de Araújo 
(representante do Corpo Técnico-Administrativo), Prof. José Roberto Meyer Fernandes (Pró-Reitor 
de Graduação), Aluno Ricardo Bonfim Alves (representante do Corpo Discente), Profª Miriam 
Abduche Kaiuca (representante dos Professores de Ensino Fundamental e Médio), Profª Ana Canen 
(representante dos Professores Adjuntos do CFCH), Profª Belkis Valdman (representante dos 
Professores Titulares do CT), Prof. Edwaldo Machado Cafezeiro (representante dos Professores 
Eméritos), Profª Maria Fernanda S. Quintela da C. Nunes (Decana substituta do CCS), Prof. 
Sandoval Carneiro Junior (representante dos Professores Titulares do CT), Prof. Samuel Cogan 
(representante dos Professores Adjuntos/Doutor do CCJE), Técnico-Administrativo José Carlos 
Pereira (representante do Corpo Técnico-Administrativo), Prof. Eduardo Miranda Batista 
(representante dos Professores Adjuntos/Doutor do CT), Prof. Francisco Manoel dos Santos Garrido 
(representante dos Professores Adjuntos/Doutor do CCMN), Técnico-Administrativa Chantal Russi 
(representante do Corpo Técnico-Administrativo), Prof. Carlos Antônio Levi da Conceição (Vice-
Reitor em exercício), Prof. Carlos Alberto Murad (representante dos Professores Titulares do CLA), 
Prof. Alcino Ferreira Câmara Neto (Decano do CCJE), Profª Ângela Rocha dos Santos (Decana do 
CCMN), Prof. Ulisses Carasmaschi (representante do Fórum de Ciência e Cultura – suplente), Profª 
Lilia Guimarães Pougy (representante dos Professores Adjuntos/Doutor do CFCH), Prof. Walter 
Issamu Suemitsu (Decano do CT), Prof. Luiz Afonso Henriques Mariz (Pró-Reitor de Pessoal), 
Profª Juliana N. Magalhães (representante dos Professores Adjuntos do CCJE), Prof. Ricardo Bicca 
de Alencastro (representante dos Professores Titulares do CCMN), Profª Celeste Carvalho Siqueira 
Elia (representante dos Professores Titulares do CCS), Aluno Thiago Duarte Silva (representante do 
Corpo Discente), Aluna Miriam Starosky (representante do Corpo Discente) e Prof. Alberto Gabbay 
Canen (representante dos Professores Adjuntos do CT – suplente). Justificou a ausência: Prof. 
Carlos Bernardo Vainer (representante dos Professores Titulares do CCJE). 
 
Havendo número regimental, o Magnífico REITOR em exercício deu início à sessão colocando em 
discussão as atas das sessões de 08 e 22 de fevereiro de 2007. Não havendo manifestações, colocou 
em votação. Aprovadas, por unanimidade. Iniciado o Expediente, o Conselheiro JOSÉ ROBERTO 
MEYER comentou que se reuniu com a Comissão de Vestibular do CEG, que já está trabalhando, e 
informou que teremos, no próximo exame de vestibular, uma prova de Filosofia. Disse que, 
possivelmente, na primeira quarta-feira de abril, dia 4, o CEG estará deliberando sobre a questão, 
cuja posição será trazida a este Conselho para apreciação. O Conselheiro ALCINO FERREIRA 
NETO parabenizou a Congregação da Faculdade de Direito pela decisão de determinar a abertura 
de comissão de sindicância e proibir a utilização de Escritório Modelo para a proposição de 
processo legal contra o movimento Arco-Íris que faz uma parada anual. Argumentou que o 
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Escritório Modelo é para treinamento, construção da cidadania, exercício profissional dos 
estudantes e não para destilar preconceitos. Comentou sobre um incidente ocorrido com um 
professor da FACC que foi agredido no estacionamento do CT e registrou queixa na polícia por 
conta disso. O Conselheiro SAMUEL COGAN leu uma moção de repúdio aprovada pela 
Congregação da FACC, pela agressão sofrida pelo professor Ângelo Maia no estacionamento do 
CT. O Conselheiro MARCÍLIO ARAÚJO despediu-se do Conselho por ser a sua última 
participação. Saudou a iniciativa da ANDIFES de, numa reunião que teve com o Ministro do 
Planejamento, colocar na pauta de discussão algumas questões importantes como o aumento e o 
quantitativo das funções gratificadas e das funções de confiança. Solidarizou-se com a situação 
estabelecida pela Faculdade de Direito, em defesa do Grupo Arco-Íris, e com o professor que sofreu 
a agressão no estacionamento do CT. A Conselheira CHANTAL RUSSI também se despediu do 
Conselho e solicitou à Reitoria um esclarecimento sobre a questão do concurso público do 
Ministério da Agricultura, que está sob suspeita e é ligado à Fundação José Pelúcio Ferreira. Disse 
que, como o nome da UFRJ foi citado no Jornal do Brasil de ontem, lhe parece que é preciso que a 
UFRJ se pronuncie. O Magnífico REITOR em exercício saudou os dois Conselheiros que estavam 
deixando o Conselho. Esclareceu que a Fundação José Pelúcio Ferreira não está credenciada por 
este Conselho Universitário. O Conselheiro EDSON ROSA lembrou a necessidade de se pensar a 
questão da representação dos Professores Associados no CONSUNI. Falou, também, da 
necessidade de se repensar a questão da livre docência porque, se criticamos que hoje a 
Universidade é de Adjunto 4, no futuro estaremos numa Universidade de Associado 4. O 
Conselheiro AGNALDO FERNANDES externou sua preocupação em relação ao processo eleitoral, 
por estarmos a duas semanas do pleito e não estamos sentindo um clima efetivo. Disse considerar 
muito importante que os Diretores de Unidades, os Decanos e os Conselheiros juntassem esforços 
de mobilizar o conjunto da comunidade acadêmica para participar do processo. O Conselheiro 
WALTER SUEMITSU disse que já manifestou a indignação pela agressão sofrida pelo professor 
Ângelo Maia. Fez um histórico sobre a questão do estacionamento do CT e está estudando essa 
questão para que seja resolvida rapidamente. O Conselheiro LÉO AFFONSO SOARES, em função 
de dificuldades de promover as eleições para a representação no CONSUNI, solicitou prorrogação 
do mandato dos atuais representantes até o mês de abril. Terminado o Expediente, o Magnífico 
REITOR em exercício submeteu ao plenário a pauta com a inclusão proposta pelo Conselheiro Leo 
Affonso Soares. Aprovada, por unanimidade. Passou ao item 1 – Proposta de prorrogação do 
mandato dos representantes do Centro de Letras no Conselho Universitário até 30/04/2007. Colocou 
em discussão. Não havendo manifestações, colocou em votação. Aprovada, por unanimidade, a 
prorrogação dos mandatos. Passou ao item 2 – Discussão do Projeto UFRJ para o CT-INFRA – 
PROINFRA 01/2006. A Conselheira ÂNGELA ROCHA, presidente da Comissão de 
Assessoramento, apresentou o relatório da Comissão que concluiu o seguinte: “Em 16 de março, a 
Comissão Assessora reuniu-se para elaborar a proposta a ser apresentada ao CONSUNI, decidindo, 
no âmbito dessa Chamada, privilegiar as áreas de biomedicina, nanociência e nanotecnoloia, meio 
ambiente e energia organizadas em torno de 8 sub-projetos multidisciplinares que agregam vários 
de seus grupos de excelência, além de investir no suporte para a pesquisa baseado em GRID e 
Redes de Alto desempenho e na recuperação e digitalização de seu acervo de obras raras, tornando-
o de fácil acesso à comunidade científica no Brasil e no exterior, chegando-se, então, à seguinte 
composição para o pleito da UFRJ: I) Fronteiras do diagnóstico e das terapias das doenças 
prevalentes no séc. XXI, Coordenador: Leopoldo de Méis, valor R$ 1.500.000,00; II) Projeto 
GRID@ UFRJ 2 , Coordenador: Álvaro Luiz C.A. Coutinho, valor R$ 1.500.000,00; III) Centro 
Nacional de Bioimagem – CENABIO, Coordenador: Antonio Carlos Campos, valor R$ 
1.150.903,00; IV) Desenvolvimento da nanociência e nanotecnologia, Coordenador Belita Koiller, 
valor R$ 1.500.000,00; V) Meio Ambiente:Mudanças Globais, Bioenergia e Tecnologia 
Sustentável, Coordenador: Luiz Pinguelli Rosa, valor R$ 2.950.000,00; VI) Preservar o passado, 
garantir o futuro: a importância dos acervos raros e históricos da UFRJ para o desenvolvimento do 
ensino e da pesquisa, Coordenador: Nelson Maculan Filho, valor R$  419.097,00; VII) Núcleo 
interdisciplinar de dinâmica dos fluidos, Coordenador: Átila P. Freire, valor R$ 800.000,00; VIII) 
Implantação e modernização da infra-estrutura do complexo Faculdade de Medicina/HUCFF da 
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UFRJ para a pesquisa pré-clínica e clínica em doenças prevalentes, Coordenador: Afrânio Kritski, 
valor R$ 1.500.000,00; IX) Unidade Multi-usuário de Citometria de Fluxo, Coordenador: Pedro 
Muainis Persechinni, valor R$ 217.000,00; E X) Centro de referência e Criação de Camundongos 
para pesquisa científica, Coordenador: Rafael Linden, valor R$ 460.000,00; Total R$ 
11.997.000,00. Como considerações finais, a Comissão sugere à Reitoria, que: 1. junto com o 
material apresentado para a solicitação de inclusão de sub-projeto no projeto institucional da UFRJ, 
seja incluído documento de concordância das unidades envolvidas. 2. pedidos de financiamento 
para novas construções venham acompanhados da concordância do Escritório Técnico da 
Universidade e das respectivas Decanias em relação à localização proposta. Além disso, seria 
primordial que a UFRJ elaborasse um plano de médio e longo prazos, integrado ao seu PDI, que 
estabelecesse o norte para a apresentação e seleção dos pedidos.” Após a manifestação de diversos 
Conselheiros, o Magnífico REITOR em exercício colocou em votação a proposta da comissão que 
foi aprovada com 5 (cinco) abstenções. Passou ao item 3 – Proc. 23079.053002/2006-43 – UFRJ. O 
Conselheiro LEO AFFONSO SOARES fez a apresentação das propostas elaboradas pela Comissão 
de Legislação e Normas: a) Proposta de Resolução antecipando a sessão do Colégio Eleitoral para 
elaboração das listas tríplices para nomeação do Reitor e do Vice-Reitor da UFRJ; e b) Proposta de 
Resolução alterando o prazo de afastamento do Reitor e do Vice-Reitor. O Magnífico REITOR em 
exercício colocou em discussão. Não havendo manifestações, colocou em votação. Aprovadas as 
propostas, por unanimidade, e baixadas as seguintes resoluções: a) “RESOLUÇÃO Nº 03/2007. 
Antecipa a data da realização da sessão do Colégio Eleitoral prevista na Resolução nº 17/2006. O 
Conselho Universitário, em sessão de 22 de março de 2007, considerando que não haverá segundo 
turno na pesquisa para eleição do Reitor e do Vice-Reitor da Universidade Federal do Rio de 
Janeiro em virtude da inscrição de apenas uma chapa concorrente, resolve: Art. 1º Antecipar para o 
dia 12 de abril de 2007 a realização da sessão do Colégio Eleitoral – Conselho Universitário, 
Conselho de Ensino de Graduação, Conselho de Ensino para Graduados e Conselho de Curadores – 
para elaboração das listas tríplices para nomeação do Reitor e do Vice-Reitor da UFRJ para o 
quadriênio 2007/2011. Art. 2º Esta resolução entra em vigor na data de sua publicação no Boletim 
da Universidade Federal do Rio de Janeiro.” e b) “RESOLUÇÃO Nº 04/2007. Antecipa o término 
do afastamento do Reitor e da Vice-Reitora da UFRJ. O Conselho Universitário, em sessão de 22 de 
março de 2007, considerando que não haverá segundo turno na pesquisa para eleição do Reitor e do 
Vice-Reitor da Universidade Federal do Rio de Janeiro em virtude da inscrição de apenas uma 
chapa concorrente, resolve: Art. 1º Antecipar para o dia 16 de abril de 2007 o término do 
afastamento, estabelecido na Resolução nº 02/2007, do professor Aloísio Teixeira do cargo de 
Reitor e da professora Sylvia da Silveira Mello Vargas do cargo de Vice-Reitor. Art. 2º Esta 
resolução entra em vigor na data de sua publicação no Boletim da Universidade Federal do Rio de 
Janeiro.” Em seguida, o Conselheiro EDWALDO CAFEZEIRO fez a apresentação das propostas 
elaboradas pela Comissão Coordenadora da Pesquisa: c) Proposta de Resolução alterando o prazo 
previsto no Art. 23 da Resolução nº 01/2007, e d) Proposta de Resolução incluindo parágrafo único 
no Art. 11 do Regimento de Pesquisa Eleitoral, aprovado pela Resolução n° 1/2007. Calendário de 
votação para os estudantes de graduação do CEDERJ, com matrícula pela UFRJ. O Magnífico 
REITOR em exercício colocou em discussão. Não havendo manifestações, colocou em votação. 
Aprovadas as propostas, por unanimidade, e baixadas as seguintes resoluções: c) RESOLUÇÃO Nº 
05/2007. Altera o prazo previsto no Art. 23 da Resolução nº 01/2007. O Conselho Universitário, em 
sessão de 22 de março de 2007, resolve: Art. 1º Adiar para o dia 28 de março de 2007 o prazo 
previsto no Art. 23 da Resolução nº 01/2007 para encaminhamento, pelos Diretores de Unidades, 
dos nomes dos Presidentes, mesários e suplentes das Seções de Pesquisa, para o devido 
credenciamento. Art. 2º Esta resolução entra em vigor na data de sua publicação no Boletim da 
Universidade Federal do Rio de Janeiro. e d) RESOLUÇÃO N º 06/2007. Inclui parágrafo único no 
Art. 11 do Regimento de Pesquisa Eleitoral, aprovado pela Resolução n° 1/2007. O Conselho 
Universitário, em sessão de 22 de março de 2007, considerando o ineditismo e a especificidade da 
participação dos estudantes de graduação do CEDERJ, com matrícula pela UFRJ, na pesquisa 
eleitoral para Reitor/Vice-Reitor da UFRJ, resolve: Art. 1° Incluir parágrafo único no Art. 11 do 
Regimento da Pesquisa Eleitoral, aprovado pela Resolução n° 1/2007, com a seguinte redação: 

ATA CONSUNI 22/03/2007. 3



“Parágrafo único. A votação para os estudantes de graduação do CEDERJ, com matrícula pela 
UFRJ, ocorrerá nos dias 31 de março e 01 de abril de 2007.” Art. 2° Esta resolução entra em vigor 
na data de sua publicação no Boletim da Universidade Federal do Rio de Janeiro. Passou ao item 4 
– Proc. 23079.042300/04-28 – CCMN/IF – Proposta de criação do Programa de Pós-Graduação em 
Ensino de Física, em nível de Mestrado Profissional. Aprovado pela Congregação do Instituto de 
Física, pelo Conselho de Coordenação do CCMN e pelo CEPG. A Conselheira BELKIS 
VALDMAN fez a leitura do parecer da Comissão de Ensino e Títulos favorável à criação do 
Programa de Pós-Graduação. Após a manifestação de alguns Conselheiros, o Magnífico REITOR 
em exercício colocou em votação. Aprovada a criação do Programa de Pós-Graduação, com 5 
(cinco) votos contrários e 1 (uma) abstenção. O Conselheiro LUIZ ANTÔNIO CUNHA apresentou 
a seguinte declaração de voto: “A iniciativa meritória de promoção de estudos pós-graduados no 
ensino de Ciências, como em outras matérias, deve sempre basear-se na articulação institucional 
com os programas afins, preexistentes na UFRJ”. O Magnífico REITOR, em virtude do término do 
mandato do Prof. Edwaldo Cafezeiro, em 10 de abril de 2007, e a impossibilidade, no momento, de 
eleição de novo representante apresentou a proposta de inclusão na pauta, em regime de urgência, 
do seguinte ponto: item 5 – Proposta de prorrogação do mandato dos representantes efetivo e 
suplente dos Professores Eméritos no Conselho Universitário até 30/04/2007. Colocou em 
discussão. Não havendo manifestações, colocou em votação. Aprovada a prorrogação do mandato, 
por aclamação. Passou ao item 6 – Proc. 23079.014911/06-75 – CCJE/IE – Proposta de criação do 
Programa de Pós-Graduação em Políticas Públicas, Estratégias e Desenvolvimento, em nível de 
Mestrado e Doutorado. Aprovado pelo Conselho Deliberativo do Instituto de Economia, pelo 
Conselho de Coordenação do CCJE e pelo CEPG. O Conselheiro RICARDO BICCA fez a leitura 
do parecer da Comissão de Ensino e Títulos favorável à criação do Programa de Pós-Graduação. O 
Magnífico REITOR em exercício colocou em discussão. O Conselheiro LUIZ ANTÔNIO CUNHA 
disse que, ao contrário do anterior, este se baseia na articulação institucional. O Magnífico REITOR 
em exercício colocou em votação. Aprovada, por unanimidade, a criação do Programa de Pós-
Graduação. Submeteu ao plenário a prorrogação da sessão por até mais uma hora. Aprovada, por 
unanimidade. Passou ao item 7 – Relatório Técnico e Prestação de Contas da FUJB, exercício 2006. 
Recredenciamento da FUJB como Fundação de apoio à UFRJ. A Conselheira ÂNGELA ROCHA 
fez a leitura do parecer da Comissão de Desenvolvimento favorável à aprovação do Relatório 
Técnico de 2006, bem como ao recredenciamento da FUJB como Fundação de apoio à UFRJ. Após 
a manifestação de diversos Conselheiros, o Magnífico REITOR em exercício colocou em votação. 
Aprovado, por unanimidade, o Relatório Técnico e o recredenciamento da FUJB como Fundação de 
apoio à UFRJ. Autorizado pelo Conselho, o Sr. HÉLIO DOS SANTOS, da COOFUNDÃO, 
Cooperativa de reciclagem, informou que estava ocorrendo, no hall da Reitoria, uma exposição 
sobre a limpeza da orla do Fundão e agradeceu o apoio da UFRJ neste projeto. Terminado o prazo 
regimental, o Magnífico REITOR em exercício agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão. 
Eu, Ivan da Silva Hidalgo, Secretário dos Órgãos Colegiados, para constar, lavrei a presente ata 
que, aprovada na sessão de 10 de maio de 2007, é assinada por mim 
_______________________________________ e pela Magnífica Reitora em exercício, Profª 
Sylvia da Silveira Mello Vargas. 
 

____________________________________________________ 
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